

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Feliratok szerkesztésének háborubeszédéiért felelős: **PURJESZ MÓR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Székely-tér 2. Telefonszám 124.**

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDEKEN:  
Egész évre 14 korona. Fél évre 7 " Megyed évre 3 kor. 50  
Egy nora 1 " 20

## A nagy összeomlás

Kicsit szoknunk kell a helyzet-hez. Kinek az idegei bírják el az érzést, hogy a világ kifordult a sarkaiból, hogy kolosszusok omlanak össze, hogy minden aggodalom diadalmámborba szökkenik, hogy Oroszország, mely a gigászi erő pöffeszkedésével kezdte a háborút és példátlan göggel meg is jelölte céljait: Németország szívéét átdöfi, Európának új térképet szab. Azsiát átalakítja, Konstantinápolyba a görög császárok utódjaképen vonul be és a Balkánt lába elé térdelteti, véres sebekkel borítva, maga érzi már, hogy nem az, ami volt, Európa réme. Evtizedek óta fojtotta el a népek lélegzetét az aggodalom, hogy mi lesz akkor, ha ez az irtózatoss hatalom elérkezettnek látja az időt arra, hogy feleméssze a világot. Ma pedig az orosz seregek rémült futással menekülnek túl az orosz határokon!

Oroszország szédületes zuhanása fantáziák meredekeiről nemcsak nekünk jelenti egész gondolkozásunk átalakulását. — Az entente erre a kolosszusra támaszkodva, határozta el magát a rablóhadjáratra. Az orosz hadsereg volt a vállalkozás gerince. Most azután az orosz követeléseket kezdik az entente könyveiben leírni és úgy kezelik Oroszországot, mint azt az adóst, aki kötelezett-ségeit nem teljesítette.

Az orosz hadsereg pedig egyre hangosabban panaszkodik, amiatt, hogy neki az entente miatt kell véreznie s az orosz hivatalos lap véreztesen hangoztatja, hogy az orosz hadsereg nélkül a németek elfoglalták volna Páris. Ime, a cár, a világ legnagyobb birodalmának ura, beéri már azzal az eredménnyel, hogy rettenetes hadserege egy idegen ország védelmében idegen utakat őriz!

Közben pedig egyre jönnek a diadalmas hírek. Szakadatlanul, napról-napra, jóformán óráról-órára. Csodálatos idők ezek s a meghatottságtól és az izgalomtól remegő szívvel nézzük a perspektívát, amit megrajzolnak előttünk.

Az Európában levert Oroszország, mely az önbeismerésig kénytelen leszállni: olyan hihetetlen nagy esemény ez, melyet későbbi nemzedékek az emberiség felszabadítása gyanánt fognak hálás szívvel emlegetni. Az a kór, melyet nem tesz komorrá az orosz gond, eddig ismeretlen nyugalom és szerencse között fog élni. A megvert Oroszország: Aki érzi, mit jelent ez a szó, hálás tekintettel néz az ég felé.

## Kraszniknál mindkét oldalon áttörtük az orosz frontot

### Palazzótól délre két olasz hadosztály támadását visszaverjük

Budapest, július 5.

Orosz hadszíntér:

Kelet-Galiciában a Linsingen-hadsereg szövetséges csapatai két heti győzelmes harcok után üldözés közben elérték a Zlota-Lipát, melynek nyugati partját megtisztították az ellenségtől. A Kamionka—Strumilova—Kraszuczi szakaszon orosz utóvédekkel még harcolunk. Trjlovál az ellenség kiűrtette a Bug nyugati partját és Trjlov séget felperzselt. Felső-Wieprz mindkét partján harcolunk. A szövetséges csapatok kiverték az ellenséget a Pór-pataktól északra elfoglalt állásaiból és Plonka felé nyomultak előre. Nyugatra esatlakozólag József Ferdinánd főherceg hadserege az orosz arcvonalat Krasznik mindkét oldalán több napi harcokban áttörte és az oroszokat nagy veszteségeik mellett északi irányban visszavetette és e harcokban 24 tisztet nyolcezer főnyi legénységet elfogott és hat ágyut és géppuskát zsákmányolt. Visztlától nyugatra a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

A doberdói fensik szélén a harcok tegnap nem muló hevességgel dultak tovább. Estére két olasz hadosztálynak a Palazzótól délre eső arcvonal szakasz ellen intézett támadását visszavertük. Tovább északra a harc még folyik. Voltschachnál és a Krn területen ismét eredménytelenül támadott az ellenség. A karinthiai és tiroli határterületen csak ágyuharc van.

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A Krasznik—Zamosci esata a sikeres eredménye

### Nagy harcok az Alsó-Isonzonán

Budapest, július 5.

Orosz hadszíntér:

Krasznik—Zamosci esata a szövetségesekre nézve igen örvendésesen alakul. Csapataink különösen Kraszniknál igen szép eredményt értek el és az oroszokat a frontnak e részén messze viszszorították.

Olasz hadszíntér:

Alsó-Isonzon olaszok folyton ismétlődő támadásaiból egy igen heves harc fejlődött, melyet gyalogság és tüzérség legnagyobb szívóssággal folytat.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

## Az oroszok mindenütt hátrálnak

### Megsemmisített olasz torpedónaszád

— Hivatalos —

Orosz hadszíntér:

Az oroszokat, akik tegnap Kelet-Galiciában Narajojka és Zlota-

Lipa közt, valamint észak felé nagy erővel ellentállást fejtettek ki, a szövetséges csapatok megtámadták és órák hosszat tartó harc után az egész arcvonalon a Zlota-Lipa felé visszavetették őket. Háromezer orosz elfogtunk és több géppuskát zsákmányoltunk.

Przemyslany és Gliniány táján is kelet felé hátrál az ellenség.

A Bug mentén a helyzet nem változott.

Orosz-Lengyelországban az arcvonal több szakaszán heves harcok keletkeztek, mivel az oroszok erősítések harcavetésével ellentámadásba mentek át. Mindezek a kísérletek, amelyek elvesztett terület visszafoglalására irányultak, teljesen megghiúsultak. Egy hadtestünk egymaga az ellenségnek öt rohamtámadását visszaverte.

A Pór-patak és a Visznica mentén tovább harcolunk.

Studrianszky mindkét oldalán csapataink több kilométernyi arcvonalon az ellenség főállásaiba hatoltak be és súlyos vesztesége mellett visszavetették. Eközben több mint 1000 orosz elfogtunk, 3 ágyut és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Kraszniktól északra emel-

kedő magaslatokat súlyos harcban elfoglaltuk.

Délnyugati hadszíntér:

E hadszíntéren csak elszigetelt határmenti esatározások voltak.

Olasz hadszíntér:

Az olaszok tegnap megújították erőfeszítéseiket, hogy a doberdói fensik szélén megvessék lábukat. A redipugáliai szakasznak egész napon át nehéz ágyukkal való bombázása után, itt délután leg-alább négy olasz gyalogezred támadást intézett ellenünk, amely heves szuronyharcokhoz vezetett. A vitéz védőknek egy ellentámadása végül az ellenséget leverte a magaslatokról.

Az ellenségnek arra irányuló kísérleteit, hogy Voltschachnál, Tolmeintől nyugatra és a Krntól délre eső területen lévő állásaikhoz közeledjenek, már csirájukban elfojtottuk. Alpesi vadászokat, akik e tájon támaszpontjaink egyike ellen előretörést intéztek, kézi tusa után visszavertük. Az ellenség veszteségei mindenütt ismét igen súlyosak.

A 170-es olasz torpedónaszádot július 2-án az északi Adrián megsemmisítettük.

## Nagy csata Krasznik körül

### Ismét áttörtük a frontot — Visszavert olasz támadások

— Hivatalos —

Budapest, július 4.

Hadisajtószállásról jelentik:

Orosz hadszíntéren az érdeklődés főleg Krasznik és Zamosce melletti nagy esatára irányul. A harc gyújtópontja Krasznik városa, amelyet csapataink több ízben elfoglaltak és ismét átengedtek. Tegnap sikerült csapatainknak egészen a helység északi szegélyéig előrehaladni és lábukat ott megvetni. Az oroszok ellentámadásait visszavertük. A nagy esata általában a szívós tusakodás jellegét ölti. Szép sikert értek el csapataink Kraszniktól keletre, ahol az ellenség állásait áttörték. Körülbelül 1000 orosz elfogtak, több géppuskát és ágyut zsákmányoltak.

Olasz hadszíntéren ellenség alsó-Isonzonán ismét igen heves támadást intézett ellenünk, kemény harc után az olaszokat teljesen visszavertük. Karinthiai és tiroli határmentén ágyuharcok vannak.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

## Galiciai védkötelesek eihurcolása

K r a k ó, július 5.

A leMBERGI „Szlavo Polskie”, amely már megszűnt, Bobrinszkinak, Lemberg volt kormányzójának június 15-iki rendeletét közli, melyben a volt kormányzó a következőket rendelte el:

„Hogy a galiciai 18-50 éves férfilekosságnak az osztrák-magyar hadseregbe való besorozása megakadályoztassék az oroszoktól elhagyott helységekben, a déli orosz hadsereg parancsnoksága elrendelte, hogy — a zsidók kivételével — az összes e korban lévő férfilekosság Oroszországba, Volhynia tartományba szállíttassék. Családjukat, vagyonukat, marháikat és lovaikat is magukkal vinni. Azok a személyek, akik ebbe a tartományba saját költségükön kívánnak elutazni, a rendes vonatokon kívül a különvonatokat is használhatják, melyek június 16-tól kezdve a főpályaudvarról minden este indulnak. Ezek a személyek kötelesek utlevelet kérni, a mit a főkormányzóság irodájában állítanak ki és kisebb csomagot vihetnek magukkal.

## Elhalasztották az orosz népfelkelők behívását

Rotterdam. A stockholmi hírek szerint az orosz kormány a moszkvai legutóbbi események következtében a népfelkelők második fokozatának már elhatározott behívását elhalasztotta. A nagy elégedetlenség ellenére sem akarnak semmit sem tudni a békekről. Ha a kormány béketárgyalásokat kezd, anélkül, hogy az ország hangulatára tekintettel volna, akkor a jelenlegi antidi-nasztikus hangulat mellett zavargásokat kockáztatna. Másrészt a háború jelenlegi lefolyása nem garantálhatná Oroszországra nézve a kedvező békekötést. Jelenleg tehát igen valószínűnek látszik, hogy Oroszország a háborút még folytatni akarja.

## Monarchia senkinek sem ajánlott békét

B é c s, július 5.

A „Fremdenblatt” a következő kommunikét közli:

A Samouprava” című szerb lap június 9-iki számában, úgy lát-szik félhivatalosan, azt állította, hogy a büszke és fenhéjázó Ausztria-Magyarország a kicsiny és gyenge Szerbiának már két ízben felajánlotta a külön békét. Illetékes helyről felhatalmazást nyertünk annak kijelentésére, hogy ez az állítás egyszerű kitalálás. Ausztria-Magyarország a háború egész tartama alatt soha és senkinek, tehát Szerbiának sem tett békeajánlatot.

## Salandra és Cadorna jóslásai

L u g a n o, július 5.

A félhivatalos lapok azt írják, hogy Salandra hangulata Rómába való visszatérésekor rózsás és reményteljes volt. Mielőtt Udine-ből elutazott, mindenestre szük-

ségesnek találta, hogy megkerje a tartomány képviselőit, gondoskodjanak arról, hogy a nép az eseményeket nyugalommal és ha lehet, hallgatással is várja be. Legnagyobb szabású ostromháborúról van szó, amelynél a legkisebb elővigyázatlanúság végzetessé válhat. A háború talán hosszú ideig fog tartani, de Salandra véleménye szerint egészen kétség-telenül Olaszország győzelmével fog végződni. Hasonlóan nyilatkozott egy képviselő előtt Cadorna is, aki az álló harc hosszadalmas műveleteire utalt és azt mondta, hogy a béke bizony még sokáig sokáig fog magára várni. Sehöl sem várhatók egyhamar döntő harcok, legkevésbé a déli har-téren. Boldog lesz, ha 1916. június havában atthon lehet, való-szinű azonban, hogy a háború eltart a jövő őszig. Cadorna e szavai Milanóban a legfájdalma-sabb meglepetést keltették.

## Élelmezési ankét a vármegyén

### Az élelmickek maximális árai

Alispánunk kezdeményezésére, mint már közöltük, felmerült az az eszme, hogy az elsőrendű élelmickek árát a szomszédos vármegyékben és városokban egyöntetűen kell szabályozni, mert csak így érhető el, hogy a maximális árak szabályozására vonatkozó hatósági intézkedésnek a valóságban tényleg foganatja legyen. Vasárnap délelőtt tartották meg a vármegyeházán Hervay István alispán elnökelete alatt az általa egybehívott élelmezési ankétet, melyen a következő kiküldöttek vettek részt: Varjassy Árpád, Arad város polgármestere, dr. Szalai József szegedi, Szathmáry Tihamér hődmézővársárhelyi rendőrfőkapitányok, továbbá Tarnay Ivor, Vajda Jenő, Eckhardt Vilmos vármegyei főjegyzők és Rákossy Gyula rendőrkapitány.

Az értekezleten tüzetesen megbeszéltek a mértéktelen drágaság enyhítésére irányuló intézkedéseket s arra a megállapodásra jutottak, hogy a szomszédos nagy városokban egyöntetűen szabályozzák az élelmickek maximális árait és ennek kerestülvitele végett hetenkint kicserélik egymással piaci árjegyzékeiket.

Rákossy Gyula rendőrkapitány ennek folytán már össze is állította az első piaci árjegyzéket, mely július 4-től — július 16-ig érvényes árakat szabályozza. Az árjegyzékből a következő fontosabb élelmickek árait közöljük:

### Hus és hústermékek.

Marhahus elsőrendű	3 K 60 f
Marhahus másodrendű	3 K 20 f
Borjúhus elsőrendű	3 K 60 f
Borjúhus másodrendű	3 K 20 f
Sertéshus elsőrendű	3 K 60 f
Sertéshus másodrendű	2 K 80 f
Zsir szalonna	3 K 80 f
Száraz szalonna	5 K — f
Füstölt szalonna	5 K — f
Báránycsőr	3 K — f
Sertéscsőr 1 liter	3 K 40 f
Sertéscsőr 1 klg.	4 K 20 f

### Baromfiak.

Csirke	2 K 60 f
--------	----------

Tyuk	2 K 40 f
Kacsa sovány	1 K 80 f
Kacsa hizott	2 K 40 f
Liba sovány	2 K 20 f
Liba hizott 1 pár	20 K — f
Liba hizott 1 kgr.	2 K 60 f
Pulyka 1 pár	9—10 K
Pulyka 1 kgr.	1 K 80 f

### Halak

Kecege	4 K — f
Ponty (potyka)	2 K 60 f
Harecsa	2 K 60 f
Csuka	2 K 60 f
Márna, kárász keszeg stb.	2 K 40 f

### Tej és tejtermékek.

Tej 1 liter	— K 24 f
Tejfel 1 liter	1 K 20 f
Szérdék turó 1 □	— K 14 f
Tehén turó 1 kg.	— K 52 f
Juh turó 1 kg.	1 K 60 f
Tehén sajt 1 kg.	2 K 40 f
Juh sajt 1 kg.	3 K — f
Vaj 1 kg.	4 K 20 f
Tojás 1 drb.	— K 08 f
Bab 1 liter	— K 80 f

### Zöld főzelékfélék.

Krumpli 1 liter	— K 12 f
Krumpli 1 kgr.	— K 14 f
Tök 1 drb.	20—25 f
Zöld bab 1 kg.	25—30 f
Zöld borsó 1 kg.	30—32

### Gyümölcsök.

Cseresznye	16—20 f
Meggy közönséges	8—10 f
Ribizli	— K 20 f
Pöszméte	30—40 f
Mák	— K 60 f

### Lisztfélék.

Árpa 1 liter	— K 22 f
Árpa 1 kg.	— K 30 f
Finom liszt 2 es 1 liter	— K 36 f
Finom liszt 2-es 1 kg.	— K 72 f
Kenyérliszt 5-ös 1 ltr.	— K 30 f
Kenyérliszt 5-ös 1 kg.	— K 60 f
Korpa 1 liter	— K 06 f
Korpa 1 kg.	— K 20 f
Kukoricaliszt és dara 1 liter	20 f
Kukoricaliszt és dara 1 kg.	32 f
Kukorica 1 liter	20 f
Kukorica 1 kg.	28 f

## NAPI HIREK

### T á j é k o z t a t ó.

Naptár. Julius 4. Kedd. Róm. kath. és Protest. C. 6. Ulrik Görög-orosz jun. 21. D. 6. J. vt. Nap kel 4 óra 08 perckor, nyug-szik 7 óra 59 perckor.

Időjárás. Helyenkint zivataros esők és egyelőre lényegtelen hő-változás várható. Sürögnyöpnözis: Elvéve esapadék, zivatarok, meleg. Déli hőmérséklet 26.8 Celsius.

Gazdák gyűlése. A vasár-napi élelmezési ankétal szemben a makói termelők is értekezletet tartottak a gazdasági egyesületben Eckhardt Vilmos elnökelete alatt, hogy ők is szervezkedjenek az ellenük irányuló hatósági intézkedésekkel szemben. Különö-sen azt a sérelmet hangoztatták, hogy a hatósági árszabályozások-hoz a termelőket egyáltalában nem hívják meg, pedig nekik is volna beleszólásuk ez őket érdeklő fon-tos ügybe, mert — szerintük — a hatóság nincsen tekintettel az árszabásnál az egyéb szükségleti cikkek árainak drágulására. Az értekezlet felkérte Eckhardt Vil-

mos elnököt, hogy illetékes helyen e súlyos sérelmeknek szószóljaja legyen.

— 1120 millió korona volt a második hadikölcsön. Illetékes helyről nyert értesülés szerint a második hadikölcsön hivatalos aláírási helyein e kölcsönre vonatkozó elszámolás a m. kir. pénzügyminisztériummal már nagy-részt megtörtént és immár meg-állapítható, hogy a második hadi-kölcsönre 1120 millió korona névértékű kötvényt jegyeztek. A kölcsön összegéből negyedmilliárdot jegyeztek félmilliónál nagyobb és félmillióss összegekben s ugyan-csak negyedmilliárdot jegyeztek 50.000-tól 500.000 koronás téte-lekben, a többi a kisebb összegű jegyzésekből került ki. Az első hadikölcsön összege 1170 millió volt, a második hadikölcsön ösz-szege pedig a most kimutatott 1120 millió koronánál nagyobb is lehet, mert még nincs teljes el-számolás s a jegyzés összege való-szinűleg meghaladja az 1120 millió koronát is.

— Halálozás. Thury Gyula nyugalmazott honvéd alezredes Orosházán szombaton rövid zzen-vedés után elhunyt. Thury Gyula Makón Makón született 1857. ok-tóber 11-én. Rokoni közül itt is többen laktak.

— Kérelmek és panaszok hadiszolgáltatási ügyekben. Hadiszolgáltatásokra vonatkozó kérel-meket és panaszokat az érdekelt felek nagy számban intéznek köz-vetlenül a honvédelmi miniszteri-umhoz, abban a valószínű föl-tevésben, hogy kivánságaik teljesi-tése ily módon könnyebben és gyorsabban elérhető. Minthogy ezeket a kérvényeket illetékes el-járás végett amúgy is előbb az elsőfoku közigazgatási hatóságok-hoz kell leküldeni, az ilyen köz-vetlenül a miniszteriumnál beadott kérvények elintézése ezáltal mind-ig halasztást szenved. A közön-séget ennél fogva figyelmeztetik, hogy saját érdekében ily kérel-meivel és panaszjaival közvetlenül az első sorban határozni hivatott következő hatóságokhoz fordul-jon: a hadiszolgáltatások után járó térítések és kártérítések föl-emelése iránti kérelmek, valamint az ellátási igények iránt, az 1912. évi 68. t.-e. 33. §-a értelmében a községi elöljáróságok: fölmentési igények, azután jogtalan igénybe-vétel vagy méltánytalan megter-helés, továbbá a hadiszolgáltatá-soknál közreműködött közegek törvény és szabályellenes eljárása iránti panaszok, valamint egyál-talában a hadiszolgáltatásokat illető panaszkérvények iránt pedig az illetékes főszolgabíróhoz, illetve polgármesterhez.

— Hir az orosz fogságból. Árgyelán László őrmester le-velet irt Wesselényi-utca 10. szám alatt lakó feleségének, melyben közli, hogy Kiewben van orosz fogságban s vele együtt van Gyenes Antal és Here Antal. Mind-hárman egészségesek.

— Szabó József él és egészsé-ges. Az olasz harctérről jövőt, Makón átutaztában sietős irással levelet irt szerkesztőnkhez Beka-novics Rudolf 46-os szakaszvezető a 4-ik század 7-ik eugjából, hogy Szabó Péter Botond-utca 23. sz. a. lakos fia, Szabó József 46-os baka él és egészséges, sőt ügyes-ségeért bronz érmet is kapott és ezért „még hevesebben harcol a

fiu az olaszok ellen". A boldog apának ime ezt tudtára adjuk.

— **Egy színésznő esküvéje a déli harctéren.** Egy szegedi lapban olvassuk ezt az érdekes hírt, amely a déli harctérnek egy rendkívül kedves epizódjáról szól. Tóvölgyi Margit, a szegedi színház jeles drámai színésznője, házasságra lépett Szombathelyi Béla őrnaggyal — az olasz harctéren, az Isonzo partján. A vőlegény nem mehetvén el a harctérről, menyasszonya utazott le hozzá és magával vitte a szükséges okiratokat is. Santa-Luciában tietiküldöttség várta, élén a brigadérosal. Aznap ebédet rendeztek a művésznő tiszteletére s az ebédnél a brigadéros felköszöntötte az új párt. Ebéd után a katonáknak vissza kellett térniök a front mögött levő Selo nevű faluba, amely egy völgykatlanban fekszik s ugyancsak hangos az ágyudörgéstől. Az őrnagy-vőlegény is visszament a lövészárokba, menyasszonya pedig egy erdőben töltötte az éjszakát. Másnap június 21-ikén délben tartották meg az esküvőt. Az esketést Pálffy Károly református lelkész végezte Selo község határában, sziklafal tövében, egy négyszög közepén, amelyet katonák formáltak. Furcsa és megható esküvő volt: az orgonaszót ágyudörgés helyettesítette, sőt valahol a közelben egy lövedék is lecsapott. A pap szép beszédet intézett az új párhoz, másnap pedig a férj ismét visszatért a lövészárokba, felesége pedig férje kívánságára elhagyta a esatateret és visszautazott Szegedre.

— **Elítelt rémhírtérjesztők.** Temesvárról jelentik: Pár héttel ezelőtt Hess Rezső altábornagy, Temesvár katonai parancsnoka megtudta, hogy a városban az a hír kering, hogy a monarchia egyik dreadnoutja, a „Viribus Unitis” aknára futott. Hess altábornagy erre rögtön táviratilag érdeklődött a flottaparancsnokságnál a hír valódisága felől s azt a távirati választ kapta, hogy a hír teljesen légből kapott. Erre az energikus katonai parancsnok felhatalmazást adott a vészhiroterjesztők elleni eljárásra. A rendőrség kinyomozta, hogy a hír terjesztője két tekintélyes temesvári kereskedő, akiket a rendőrség fejenként százszáz korona pénzbírságra ítelt.

— **Életunt asszony.** A csendes Hold-utcának szomorú szenzációja van. V. Szabó István felesége, Benze Mária vasárnap este 9 óra tájban felakasztotta magát s mire hozzátartozói rálatáltak, már meghalt. A 42 éves asszony gyógyíthatatlan betegsége miatt kővette el végzetes tettét.

— **Az öröm halottja.** Szentéről írják: Megrendítően tragikus véget ért egy fiatal katonáé, aki afeletti izgalmában halt meg, hogy édesanyját, feleségét újra láthatta. Demeter István, aki március 15-én vonult be Békéscsabára s onnan Budweisba ment, a napokban négy heti aratási szabadságot kapott. A szabadság feletti örömeben táviratilag tudatta jövetelét övével, sőt utközben Budapesten is feladott egy táviratot, melyben jelezte, hogy jön. Szolnokon azonban a szerencsétlen, mindössze 36 éves embert az öröm okozta izgalom megölte: alig lépett ki a vasúti kocsiából, szívszélhűdés érte és meghalt. Demeter István utközben sok ajándékot is vásárolt össze

szereit részére, akik most nem örülhetnek annak, hanem fájó szívvel siratják büszkeségük elvesztését. A szerencsétlen véget ért katoná holttestét hazahozták és temetése az evangélikus temető halottsházából ma délelőtt fog végbemenni. Nyugodjék békében!

— **A rendőrségről.** Rácz Antal a nevére kiállított munkásigazolványát elvesztette. Megtaláló a rendőrséghez hozza be. — Tengeries és Igaz felirattal ellátott borítékban 24 kor. bankjegy s egy címetlen fehér borítékban 94 kor. bankjegy elveszett. Felhívatik a megtaláló, hogy azt a törvényes következmények terhe alatt a rendőrséghez hozza be.

— **VISSZAMARADT női kalapok minden elfogadható árban kiárusítatnak Weismann Malvin kalaptermében.**

**Kedden és pénteken nem lesz hus**

**A belügyminiszter tilalma**

A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét a husfogyasztás korlátozásáról. E szerint marhahúst, borjuhúst és sertéshúst a hét két napján és pedig kedden és pénteken akár nagyban, akár kicsinyben árusítani, vagy egyébként forgalomba hozni tilos. Ugyancsak tilos e két napon akármilyen nyilvános étkezőhelyen e háromféle húsból előállított ételeket kiszolgáltatni.

A háromféle húst üzletekben vagy más elárúsító helyiségekben sem szabad a hét két napján árusítás céljára készítenni. Olyan állóképes huskészítményekre, amelyek előállítására hosszabb ideig tart és a fogyasztás hosszabb időn át történik, nem vonatkozik a szarvasmarha, borju és sertés levágásából nyert melléktermékekre sem.

A rendelet alól közegészségügyi intézmények javára a belügyminiszter kivételeket engedélyezhet és a katonai igazgatás részére szállított hus kiszolgáltatása nem esik tilalom alá. A husfogyasztást korlátozó rendelet július 8-ikán lép életbe és aki ellene vét, kihágást követ el és két hónapig terjedő elzárással és hat száz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

**Baltával harcolnak a szegedi negálik a Dardaneláknál**

Konstantinápoly, július 5.

Az „Ikdám” haditudósítója jelenti a gallipoli főhadiszállásról, hogy a franciák szegedi csapatokat baltákkal szerelik fel. Fogásba került francia katonák beszélnek el, hogy a baltákat azzal az utasítással osztották szét, hogy azokat a legkegyetlenebbül használják. A haditudósító le is fényképezett egy ilyen baltát és azt közli az „Ikdám” legutóbbi ideérkezett számában. A fejsze nyele 33 centiméter hosszú, maga az acélrész szélességben 12 centiméter és magasságban 7 centiméter.

A fejsze rendkívül éles foka börtökben van és a katoná övére erősítve viselik, mint a tüzoltók. A vad szegedi katonák úgy használják ezeket a baltákat, mint a kést. Közvetlen közelből roppant erős és mély sebeket ejtenek velük. Érdekes megemlíteni, hogy a hadibalták nyele ezt a feliratot viseli: 1911. Páris.

Különösen nagy szerepük volt ezeknek a baltáknak a Kum-Kale körül lefolyt ütközetekben. Ilyen fegyverekkel harcolnak ellenfeleink, akik annak idején aláírták a genfi konvenciót. A franciák, akik az emberiség szent nevében beszélnek, akiknél éveken át tartó harcok voltak a fegyverkezés csökkentésére, akik fennen hirdetik, hogy az emberiség szellemi és testi sebeire gyógyulást akarnak hozni, azok fejszéikkel látják el félvad katonákat és rászabadítják az emberekre. De valamivel nem számoltak a franciák. Azok a hős török katonák, akik a legvadabb kizűsától sem félve, az óriási hajóágyuknak is bátran ellentállva, csodálatos bátorsággal fogták fel és verték vissza az ellenség támadásait, azok a baltától sem ijednek meg.

## Színház

MŰSOR:

Kedden és szerdán nincs előadás!

Csütörtökön 1915. július 8-án D. K e n e s s e y Ernő a Magyar Színház művészenek vendégfellépésével: A CIGANYPRIMÁS nagy operett.

Pénteken olesó helyárrakkal harmadszor: MOZITÜNDÉR vig operett.

Szombaton július 10-én utolsó előtti előadás D. K e n e s s e y Ernő a Magyar Színház művészenek vendégfellépésével itt először: CSEREBOGAR vagy EGY NAP A PARADICSOMBAN Eisler nagy operettje.

\* Jegyeket ezen előadásokra már kedden reggeltől kezdve lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

## Irodalom

A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1915. évi július 1-i száma a következő nagyrészt aktuális és igen érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: Schöflin Aladár: Baksay Sándor. Rozványi Vilmos: Nyár! Verklisgyerek naeniája (Versek). Halász Imre: Bismarek és Magyarország. Ambrus Zoltán: Háborus jegyzetek. Harry Russell-Dorsan harctéri levelei. Lackó Géza: François-Séraphin Paradolur foglyai. Lengyel Menyhért: Egyszerű gondolatok. Ady Endre: Szent Antal tisztelete. A sirató siralma. Hogy kevesen vagyunk. (Versek). Figyelő: Ignotus: Lakatos László: Erzelmes könyv. Szabó Zsó: Jelentős változások. Fekete Miklós: Tanulmányok a háború gazdasági hatásáról. Barta Lajos: Baksay szülföldje. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Ar-

tur, Halász Imre, Kaffka Margit, Lackó Géza, Mórucz Zsigmond, Osvát Ernő, Schöflin Aladár. Előfizetési ára: Egy évre 24 korona, félévre 12 korona, Egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án.

## REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(944)

102. fejezet.

A gyémánt-csempész.

— Nem is kívántam ezt uram. De a dolog úgy áll, hogy mrs. Smitt a gyémántok darabjért tizezer márkát kér, mind a hatért tehát hatvanezer márkát, amit én sokallok.

— Nem sok! szolt mrs. Smitt. — No már engedelmet kérek, szolt erre Korbay, amit én mondok, annak van alapja! Vannak nálam kövek, melyek jóval nagyobbak, szebbek és mégis olcsóbbak!

— Látni szeretném én ezeket a köveket! mondá mrs. Smitt.

Brown is kíváncsi tekintettel nézett Korbayra, ami arra mutatott, hogy ő is szeretné látni ezeket a szebb és mégis olcsóbb köveket.

Korbay ezuttal négy követ hozott magával s ezeket felmutatta.

Brown rögtön utánuk nyult és villogó szemekkel nézegette.

— valóban igen szépek! mondá, És hogy vette ön ezeket?

— Darabjért adtam nyolcezer márkát!

— Lehetetlen! kiáltott fel mrs. Smitt. Ezt nem hihetem! Ön ilyen fortélyal csak az én gyémántjaimat akarja nyomni.

— Mondom, nyolcezer márkát adtam darabjért és még ezt is sokaltam, azért kerestem olcsóbb köveket! modá Korbay.

— Ön gyémántkereskedő? kérdé Brown fürkésző tekintettel.

— Szorosan véve nem az vagyok! válaszolt Korbay.

Én jelenleg egy igen gazdag külföldi urhölgy megbízásából utazom, ki szenvedélyesen kedveli a gyémántokat.

(Folyt. köv.)

## „JUTA“

lisztos zsákot 150 fillérért, korpás zsákot 100 fillérért vesz darabonként a

Zeitler Rudolf és Tsai gözmalom és jéggyár részv.

Magyar állami cséplőgépeket, kékvető aratógépeket,

fűkaszálógépeket és lögereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsi- neget, vízmentes ponyvákat és zsákokat, gépkendőolajat és towotthe kenőcsöt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Makón.

**HERE SZÉNA és MARHÁNAK** való, valamint **herésárpa-szalma** kapható **IRITZ MIK-SANÁL** olcsó árban.

Egy keveset használt

**„DEERING“**

kéveköts aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gőzcséplőgép garnitúra, egy kazalozó gép olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

**POÓR ENDRE**

gyógyvesztéssel kapható Makón

**VILMA CRÉM**

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májfolt, ara- és kézveredesség és mindenféle bőrtisztításhoz alkalmas

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfűtő 1 korona

**Ujságárusokat**

felvesz a lap kiadóhivatala.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksanál.

**A Korzó-szálloda**

és vendéglő kedvező árban eladó.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideal-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségét megszünteti a KUDAR-féle **antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.** A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az **Ideal-kézfinomítót** használjuk! Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okoszerű kezelés mellett az **Ideal-arckenőcsőt** használjuk! Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy érhetjük el, ha **Ideal-krémet, Ideal-tejet, Ideal-tejkrémet, Ideal-poudert, Ideal-szappant** használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak ellátva — és **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerárában szerezhetők be.   
Telefon-szám: 68.   
Telefon-szám: 68.

**Lábápoláshoz! Izzadás ellen!**   
A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása **1 tubus 1.50 Pára-pasta 1 tubus 1.50** megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrkeményedés képződését és bevált óvszer az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen. Kapható Makón: **Popper Gyula drogériájában, Föter.** Tábori postacsomagban küldhető

**Mindenki örül, mert**

napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölthetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb jutunk a nagy háboru befejezéséhez és mindennap egy lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt helyez arra, hogy

**HOSEINK NAGY ARCKÉP-CSARNOKA**

kifogástalan, izléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőseink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát kötelességének hozzátartozója arcképét elhelyeztetni a hősök arckép-albumában, mert egy hősnök arcképének sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

**Még mindig fogadunk el fényképeket!**

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.